

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. кат. свят) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і
Адміністрація: уділя
Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся
лиш франковані.

Рукописи звертають ся
лиш на окреме жаданє
і за зложенем оплати
почтової.

Реклямації незачепа-
тані вільні від оплати
почтової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові
в бюрі днівників Люд.
Пльона і в ц. к. Ста-
роствах на провінції:
на цілий рік зр. 2.40
на пів року зр. 1.20
на чверть року „ — 60
місячно . . . „ — 20
Поодинокє число 1 кр.

З почтовою пере-
силкою:

на цілий рік зр. 5.40
на пів року зр. 2.70
на чверть року зр. 1.35
місячно . . . „ — 45
Поодинокє число 3 кр.

Анкета рільнича.

Правительство і посли до Ради державної у Відні радять вже від довшого часу над способами, якими можна би двигнути рільництво в нашій Монархії з его упадку. Дня 29 марта зібралась там була комісія рільнича, котра радила на тім засіданню над внесеннями послів Розера і Дворжака в справі скликаня анкети рільничих. Пос. Рольсберг сказав на тій нараді, що він рад з того, що поставлено внесенє о скликаню анкет рільничих, але на его погляд не поможе то рільництву нічого, бо в анкетах піднесуть ся хиба лиш нераз вже виголошувані в палаті послів жалі та наріканя. Після его думки ціле лиху у величезній конкуренції, а тому лиху не можна инакше зарадити, як хиба лиш в межинарідній дорозі. — Пос. Теклі поставив знов таке внесенє: Взиває ся правительство, щоби оно скликало в поодиноких краях коронних рільничі анкети, котрі мали би розелідити положенє рільництва і причини его упадку та обдумати способи, якими можна би тому упадку зарадити. — Пос. Гон сказав, що єсть лиш один спосіб, яким би можна виратувати селянство з біди, а то — примусове обниженє стопи процентовой.

Пос. Мархет відповів на то, що таке обниженє стопи процентовой єсть неможливе, але на его погляд було би добре, коли би так само як в княжестві баденськєм скликано так звані анкети громадскі для поодиноких округів, побіч котрих радила би також анкета парламентарна. Та анкета мала би стояти під проводом постійної комісії рільничої, зложеної з 18 членів. Бєсідник поставив таке внесенє: В осени

сего року має ся скликати в справі рільництва парламентарна анкета і в тій цілі установляє ся комісія, зложено з 18 членів; побіч сеї анкети треба би слідити за причинами теперішнього положеня рільництва в той спосіб, як то й зроблено в 1883 р. у вел. княжестві Баденськєм.

Пос. Вальвейскій повитав внесенє пос. Розера яко таке, котре висказує ясно і виразно потреби рільничих інтересів у всіх краях коронних. На підставі того внесеня зібрались би представителі рільництва без взгляду на свої партійні становища та могли би зложити свої постуляти, котрі мали би зарадити лиху. Чи на то потреба скликувати краєві анкети, то показало ся аж по переведеню вступних робіт. Програму тих робіт можна би уложити на підставі нарад і ухвал многих рільничих товариств, краєвих рад культури, віч рільничих і т. д. Для переведеня тих вступних робіт треба установити підкомітет зложеної з 11 членів, котрий аж до дня 1 червня має би предложити комісії своє справозданє.

По сім промавлєв п. міністер рільництва гр. Фалькенгайн і виказував, кільки вже правительство зробило для піднесеня рільництва. Бєсідник згадав про той великий матеріал, який предложено палаті послів при нагоді предложеня проектів закона о організації спілок. Та організація має подати поміч також і рільникам. Однакож над тим матеріалом ще доси не радженє. О анкеті на взір баденський переконав ся бєсідник перед якими 20 роками, що она не доводить до нічого. Найпершою причиною сумного положеня рільництва єсть на погляд п. міністра неоправданє висока ціна ґрунту в порівнаню до доходу з него а відтак задовженє селянства.

Опісля промавлєло ще кількох бєсідників

і остаточно стануло на тім, що ухвалено після внесеня пос. Вальвейского установити підкомітет, зложеної з 11 членів; до него увійшли пос. Бреннер яко голова, пос. Гнівош яко заступник, а посли Повше, Гассер і Кіршнер яко секретарі.

ДОПИСЬ.

З Коштова, повіта сокальського.

(Дещо о причинах нужди селянської).

Слава Ісусу Христу!

Я внизу підписаний, читаючи у Вашій часописі про нужду нашого селянства, набрав охоти і собі дещо написати, нехай з різних сторін будуть вісти, з котрих можна би довідати ся, в чім єсть причина нужди нашого селянства. Може хто буде мене посуджувати, що я отак лиш голову завертаю; але що-ж маю робити, коли наших селян Русинів не покриває Господь Бог лиш жида? Піянство вкоренює ся чим раз більше по селах; всілякі агенти зводять наших людей до виходу до Бразилії і до Босни, а з того мають великий заробок, бо нїм наш неучений селянин розпитає ся хоч би лиш про Босну, то сидить 3 і 4 тиждні в коршмі. Агент піддурить горівцю, а відтак витягає від селянина гроші з кишени та забирає у него поле. Отже послушайте, як то у нас діє ся і яким способом сходять люди на біду і нужду.

В четверту неділю великого посту має наш парох, пан-отець з Бобятина в копитівській церкві красну науку про великодну сповідь

Чи суть на Марсі люди?

(Вислїдені послїдних спостережень звїздарских на планетї Марсі.)

(Дальше).

З обчислень дороги марса показала ся дуже важна для нас річ. В давних часах був той погляд, що всі дороги, по котрих біжать планети доокола сонця, суть круглі, як колеса. При обчисленю дороги марса показало ся, що она не єсть кругла як колесо. Звїздар Кеплер прийшов до того переконаня, що дорога марса не єсть колесовата, але подовгасто кругла або еліпса, така, котра в два боки розходить ся дальше, а з двох других боків сходить ся трохи ближе до сонця. Тому то й марс приходить раз ближе до сонця, а другий раз відходить від него дальше. Дорога марса навела отже на здогад, що й всі планети не ідуть колесом доокола сонця, лиш подовгасто круглими дорогами або еліпсами. З того показало ся дальше, що сонце не стоїть по самій серединї між своїми планетами, але трохи дальше від самого осередка, в місци, котре називаємо в еліпсі огнищем. Такою самою еліпсоватою дорогою ходить і наша земля, а ся обставина показує нам, длячого марс, коли стрічає ся з землею, не єсть завжди однаково віддалений від

неї. Минувшого року здогонила була его земля дня 20 жовтня і настала стріча обох сих планет, а марс підійшов був тогди до нас (чи радше наша земля до него) майже на 71 мільонів кілометрів ближе. А що він стояв ще й так високо на небі, що було дуже догідно дивити ся на него, то й всі звїздарі звернули були на него своєю увагою. Цікавість була тим більша, що париский звїздар, Флямарион, звїстний із своєї буйної фантазії, висказав був одного разу здогад, що люди на марсі готові нам ще колись давати може якісь знаки, щоби з нами порозумівати ся, а як раз на місяць перед стрічею марса з нашою землею побачено на нїм із звїздарні в Ніцці якісь дуже ясні, свїтлячі місця. Парискі газети пустили зараз вість, що то люди на марсі дають нам якісь знаки; они там зробили якусь величезну ілюмінацію, запалили може цілі ліси, щоби звернути нашу увагу на себе. Ну, чи на марсі суть ліси, того ще ніхто з нас на землі зовсім напевно сказати не може, бо ще ніхто їх не видів; але кожде зближенє марса принесло нам щось цікавого, а свїтлячі на нїм місця могли сям разом розбудити ще тим більшу цікавість. Найбільше лагодили ся до нових спостережень американські звїздарі, а один Американець, великий богач і любитель науки о звїздах, Персваль Льонель в Бостоні, казав вже заздалегідь виставити звїздарню у Фляґстафі, в удільній державі Арізона, в Сполучених Державах північної Америки і не лиш заосмотрив єї потрібними даль-

новидами, але ще й спровадив туди навіть фехового звїздара, Дигляса, з Кембрідж коло Бостону.

Так близько нашої землі як минувшого року, був марс послїдними разами в роках 1877 і 1893, а не буде вже скорше аж в 1909 р. Підчас стрічи его з землею в серпню 1877 р. відкрив був американський звїздар Галь у Вашингтоні два марсові місяці. Послїдні спостереженя потвердили то. Марс має два місяці, так маленькі, що они як на свїтові тіла, виглядають дійсно як би кульочки до забавки; они в промірі не більші як на десять кілометрів, отже більше менше півтора раза так за широкі як Львів. До того ще й бігають они дуже скоро доокола марса, котрий єсть о половину менший як наша земля. Наш місяць потребує звиш 27 днів, щоби раз оббічи доокола землі, один місяць марсовий, той, що ближший него, середний, оббігає раз доокола него в 7 годинах і 39 мінутах; другий же місяць, дальший, крайний в 30 годинах і 18 мінутах.

Марс обертає ся доокола своєї осі дуже рівномірно, а з того вже можна здогадувати ся, що на нїм вже настала рівновага і що він єсть досить твердий. Ще в 1666 р. обчислив був звїздар Кассіні, що день на марсі має 24 годин і 40 мінут; новійші, дуже докладні обчисленя показали, що день на марсі (значить ся, доба) має 24 годин, 37 мінут і 23 секунд, отже єсть лиш незначно більший, як день на землі. За то рік має там, як вже сказано, 687 наших

і про піянство. Може й не одному піякови скрушилось серце, але думаєте може, що така наука на довго помагає? Наші люди, що правда, не пють горівки в піст, бо кажуть, що то гріх, але за то пють арак, за котрий і дорожше платять і від котрого частійше лежать в ровах. Отже то гріх пити горівку в піст, але пити арак то не гріх! Ніби то Господь Бог инший в мясниці, а инший в піст? Як так дальше піде, то наших людей поубирають лихварі в личаки, бо у нас піянство чим раз більше зростає, а тверезість підпадає.

А чи гадаєте, що наші люди держать ся разом, що свої своїм помагають? Де-ж там! По наших селах позакладали жиди склепи та олійні. От хоч би й у нас в Копитові. Перед 12 літами зайшов до нас дуже бідний жидок взяв ся він до гандлю, завів собі склеп і трафіку та побудував одійню. Господи! Як сяпнуть ся люди зі всіх сторін як по св'ячену воду, як би то не було своїх людей, котрі мають також олійні. Не потривало й три роки, як вже той жидок розбогатів. Я не хочу дальше о тім розписувати ся, бо той жидок буде гадати, що против него ворогую, а то ні; мені не ходити о те, бо кождий радить собі, як уміє, але хочу показати, як наші люди не уміють використати ані часу ані обставин і як свої своїх не хотять піддержувати.

А з того таке виходить, що причиною нужди нашого селянства єсть насамперед піянство, а відтак темнота, котра не дозволяє нашим людям брати ся розумно і в свій час до якогось діла, а наконєць і брак всякої спільности межі нашими людьми, котрі скорше будуть одні против других ворогувати, як одні другим помагати.

Дальшою причиною нужди і упадку нашого селянства єсть его родинне житє. Може будете ся сміяти з того, що скажу, бо тепер такий сьвіт буває, що з правди сміють ся, але смійте ся здоровенькі.

Вже віддвна між нашим народом такий звичай, що не один батько або мати раді би свою дочку як нахотнійше в молодих літах віддати за муж. От кажуть: іди довю межі люди, то може тобі ліпше буде. А не зважають здоровенькі, що їх дочка не уміє, вже не кажу хліба спечи, але борщу зварити. Они не зважають на то, що їх дєчка до самого сватаня ляльки за печею зі шматочок робила; не одинн отець або мати не зважають на то, лиш силоміць пхають дочку замуж. А молода дівочка з

з охотою іде і не знає, яке єї за тим мужем пасте чекає, але сподіває ся, що таки гаразд буде. Та як би й не мало бути добре, коли мама й тато обіцяють їй золоті гори дати? Але обіцяв пан, кажуть, та тепле его слово — і від того починає ся біда, бо муж і свекор та свекруха раз враз гонять молодицю по віно. Тут знов свекруха клеє невістці, що не вміє миски умити, обіду зварити, хліба спечи. Молодицю виганяють з хати до хати. Буває так, як то каже ся у весільній пісні:

„Як я була у батенька,
То я була чубатенька;
А як прийшла до свекрухи
З'їли мені чубок мухи“.

Невістка пересиджує у сусідів або втікає до своєї матери, а свекруха пускає раз у раз сплетні по селі, що ві невістка лїнива, така, як єї мати, а синови каже, що она его ненавидить і моргає на інших. Син нераз послукає свою маму та побє нещасливу жінку. А по-ж роблять тогди свати?... Сварять ся, кленуть один другому і буває так, що один батько вигонить сина а другий дочку. Що-ж роблять такі новоженці? — продають послїдній лях та шукають добра одні в Росії, другі в Босні а треті аж в Бразилїї. А чи там найдуть они добро? Певно, що ні. А тепер же памятайте собі: як лиш будете справляти весіля і хрестини та поминки і на кожду ту оказию будете брати по 20 гарців горіки, то не пожалую крейцаря і куплю паперу та за кождого такого напишу до газети. А тепер працюйте. *Яким Кравець, з Копитова.*

Перегляд політичний.

Віденська газета урядова оголосила санкціонований закон о провізорії бюджетовій на час від першого цьвітня до кінця червня і розпорядження в справі закона о жандармерії.

На суботнійшнім засіданю палати послів вела ся дальше дебата над частию предложєня о реформі податковій, відносячій ся до оподаткованя товариств обовязаних складати публичні рахунки.

З Вашингтону доносять, що після телеграм, яку одержав з Токіо один з членів японського посольства, рана Лі-Гунг-Чанга єсть небезпечнійша, як то з початку припускано. Німецький хірург, котрому мікадо поручив ліченє Лі-Гунг-Чанга, каже, що нема надії на его виліченє. Замах на Лі-Гунг-Чанга став ся причиною, що Японці згодили ся на застановленє кроків воєнних, котре має трєвати аж до укінченя переговорів в справі мира.

Новинки.

Львів дня 1 цьвітня 1895.

— З „Просьвіти“. Після ухвали виділу „Просьвіти“ відбув ся дня 25 марта пополудни довірочний збір видатнійших Русинів з львівського повіта, запрошених письменно людьми з духовної і світєскої інтелігенції, міщан і селян, для оговору справи розбудженя руху просьвітного в львівскім повіті. На нараду явило ся звиш 50 людей з повіта і під проводом члена виділу дра К. Левицкого радили півтрєтя години. З між ухвал подаємо рішенє: Основати філію „Просьвіти“ в Щирци і філію а бодай читальню „Просьвіти“ в Винниках, около котрих зможе групувати ся рух просьвітний і економічний після статута „Просьвіти“. — В суботу дня 30 м. м. підписано формальний контракт Просьвіти з пп. Леваковскими о купно нарочної трифронтної каменїці (від ринку і від улиц Рускої і Бляхарської). Зі сторони „Просьвіти“ підписали контракт пп. о. Ал. Торонський, яко найстарійшій віком член виділу і др. К. Левицкий, яко директор канцелярії і дорадник правний, а зі сторони пп. Леваковских п. Альфред в імени своїм і брата Кароля посла. „Просьвіта“ переняла каменїцю в посіданє з тим, що від нинї і цьвітня с. р. переходять на ню всякі доходи і видатки.

— П. А. Гнатишак, родом з Румна в Галичинї, дістав в Кракові степєнь доктора всіх наук лікарских.

— Немила пригода агєнта. Львівска поліція вислала свого агєнта Базюка до Борків Янівских для переведєня ревізії і слїдства в мешканю Л. Туха, котрого кольєнер Туне обжалував о крадіж перел і діамантів. Агєнт пійшов поперед всего до віта і показав ему урядовий наказ.

днів, або 668 днів марсових, а то длятого, бо дорога марса доокола сонця єсть майже два рази так велика як дорога землі.

Звістно загально, що пори року на землі суть зависимі не лиш від становища землі до сонця на єї дорозї доокола него, але також і від єї нахилу до своєї дороги. Земля єсть до своєї дороги косо нахилена в той спосіб, що вість єї з дорогою творить кут на 23 і пів степєня великий. Той нахил позистає завсїгди однаковий. З початком весни на північній півкулі приходить земля на своєї дорозї в таке місце, що хоч она єсть нахилена, сонце освїтляє однаково цілу єї одну половину від самого північного бігуна аж до полудневого; тогди всюди на земля день і ніч однаково довгі. Буває то дня 21 марта. Коли-ж земля посуває ся дальше, то приходить знов в таке місце, де она своєю північною частию єсть нахилена до сонця і оно освїтляє тогди більшу часть тої північної половини; єсть то дня 21 червня і тогди єсть день найдовший, а ніч найкоротша — на північній півкулі маємо літо. На полудневій півкулі землі єсть тогди противно; она тим кінцем єсть відхилена від сонця і там єсть зима, день найкоротший, ніч найдовша. Опєсля, в осєни, дня 23 вересня настає знов зрівнанє дня з ночью; на північній половинї землі зачинає ся осїнь, на полудневій весна, аж наконєць, коли на північній половинї настане зима, на полудневій зробить ся літо.

Майже зовсім такі самі відносини суть і на марсі. Нахил марса до своєї дороги виносить около 25 степєнів; на нїм суть отже так само як і у нас чотири пори року, лиш що там рік єсть майже два рази так довгий як наш, то й пори року суть два рази так довгі, а що він єсть трохи більше нахилений до своєї дороги, як наша земля, то й найдовший день на

нїм і найдовша ніч суть значно довші, як у нас. Весна на північній півкулі марсовій тягне ся через 191 днів марсових, літо через 181, осїнь — 149, а зима — 147. На полудневій его півкулі буває так само як і у нас на відворот: осїнь — 191 днів, зима — 181, весна 149, а літо — 147. При тім ще треба зважати на слїдуючі дві обставини:

Пересїчне віддалєнє землі від сонця виносить 148 мільонів кїльометрів, а пересїчне віддалєнє марса єсть майже ще о половину так велике, бо виносить 227 мільонів кїльометрів. В наслідок того дістає марс від сонця майже о половину менше тепла і свїтла як земля; за то же пори року трєвають там два рази так довго, як у нас. Наша земля єсть найближше коло сонця тогди, коли у нас на північній півкулі єсть зима (12 днів по 21-ім грудня), отже тогди дістає найбільше тепла. Правда, що то якось дивно виглядає: тогди, коли земля дістає найбільше тепла, єсть найбільша — студїнь; але-ж треба зважити то, що земля набирає тогди того тепла, котре тратила віддаляючись чим раз більше від сонця, через що зробила ся студїнь, а котре єсть тепер потрібне, щоби ту студїнь перемогти і знову огріти землю. Доки земля набирає того тепла, ми его не чуємо, бо оно зуживає ся на переможєнє студєни. Єсть то подібне з'явище, як то, коли огріваємо лід; хоч і кїлька додаємо ему тепла, він не стає теплійший, лиш топить ся; аж у водї з него слїдно вже тепло. Марс стоїть ближе сонця тогди, коли на его полудневій півкулі єсть літо; наслідком того огріває ся она сильнійше, як північна в літі. Пїдєсне на обох півкулях марсових не єсть длятого однакове; на північній півкулі єсть літо довше, але мїрно тепле, а зима лагідна і коротка; на полудневій півкулі противно:

літо буває коротке і дуже тепле, а зима довга і остра.

Щє в 1666 р. добачив був звїздар Касєїні на марсі, на обох его кінцях, т. є. на бігунах, якісь великі яєні, нїби білі пятна, але аж Гершель своїм величезним дальновидом розслїдив їх ближе і пояснив. Він добачив, що ті біляві пятна показують ся завсїгди на тім самим місци, але зміняють ся після того, як зміняють ся на марсі пори року. Коли на північній півкулі була зима, то біле пятно на нїї ставало більше, коли тимчасом таке саме пятно на полудневій півкулі ставало менше. Він прийшов отже на той здогад, що на марсі дє ся очевидно так само, як і на землі: підчас зими цілий північний бігун покриває ся лєдом і снїгом, а літом той лід і снїг тають. Пізнійші спостереженя потвердили сей здогад, а найновїші не лишают вже ніякого сумніву, що так дійсно єсть. Осїнь на північній кулі на марсі розпочала ся була минушого року 7 цьвітня а зима з днем 31 серпня. В тїй же самїй порі розпочало ся на полудневій півкулі літо. Веслїд за тим настала й велика зміна на полудневій бігунї; біле пятно на нїм зачало чим раз більше малїти. Треба-ж знати, що ті пятна бувають в 3 або 4 місяці по початку зими найбільші, а в 3 або 4 місяці по початку літа найменші. Отже в перших днях жовтня минушого року достережено, що біле пятно на полудневій бігунї, котре ще в серпню було дуже велике, так змалїло, що его ще лєдві було видко, а дня 16 жовтня оно таки зовсім щєзло — лід і снїг на полудневій бігунї були зовсім стопили ся.

Вислїдок торїчних спостережень на марсі єсть отже під сїм взглядом такий: Оба бігуни марса суть в зимі вкриті лєдом і снїгами. Лєдова і снїгова покрива єсть на північній бігунї значно вузша, а на полудневій значно ширша.

Війт, прочитавши письмо, заявив з цілою повагою, що арештує як агента так і его товариша М. Туха і завтра віддасть жандармерії. Замкнув двері, сховав папери агента до скрині, носуєскав пси і оголосив слідувачий приказ: „Тепер дістанете соломи, віддайте палицю і лягайте спати!“ Як не пійдете спати, то буду бити!“ Агент висадив двері і утік на двір. За ним вибіг війт з криком: „Мойсею! Василю! давайте коли!“ Люде позбігали ся і побили агента. Пси помагали при тій операції. Вкінці удало ся агенту втечи. Заступник війти дав ему потрібну асистенцію і він перевів ревізію, однак не найшов ні перел, ні брилянтів. Слідство виказало, що Л. Тух не міг украсти, бо мними пошкодовані віколи не мали ніяких брилянтів, а обжалували свого шурина лише з підмети за те, що він перейшов на католицьку віру. Цілу родину Тухів увязнено за введене власти в блуд, а против війти заряджено слідство о надужитя урядової власти і публичне насильство.

— **В родині селянській.** В Денисові під Тернополем жив селянин Чамбула разом зі своїм тестем Півсотком, котрий по смерті своєї жінки став піяком. Цілими днями і ночами перебував в коршмі, а часом і до Тернополя їздив запивати ся. Недавно вертав Півсоток з Тернополя під час сніжної метелиці. Назустріч ему виїшов зять і розлютившись, побив добре тестя тай покинув его на поли. Там він і замерз.

— **Пригоди на провінції.** В Лоцунській повітової була дня 21 марца велика бійка; три мужчини тяжко покалічені. Один з них Осип Бабяк зараз помер, другий Осип Хлипало дотепер мабуть також помер. Жандармерія увязнила учасників бійки. — На стації Дубляни-Кранцберг в самбірському повіті два поїзди наїхали на себе, причім обі машини поцували ся і сім возів поторощило ся. — Михайло Кушта, паробок з Хаток медивських в збаражескім повіті працював при напрані млину. Підніе лотоки, а вода вдарила і загнала его в став, де він утопив ся. — Мария Воднарчук, 46-літня селянка з Лосяча борщівського повіта, вертала 19 марца с. р. вечером п'яна з похорону свого сусіда, впала в криницю і втопила ся. — В лісі чагрівескім коло Букачовець найшли замордовану жінку. Була то Анна Доброхівська, селянка з Букачовець, котра в осени минушого року виїшла за муж. Слідство виказало, що Анну убив таки єї чоловік Тимко. Збив єї і задушив та покинув в лісі.

Лід і сніги на обох бігунах топлять ся літом і то на полудневім бігуні значно більше, бо навіть зовсім пезають, а то для того, що там літо єсть горячіше. Противно-ж, для того, що зима єсть там довша і острійша, буває і покрива ледава більша і ширша. Під сим взглядом суть отже на марсі подібні відносини як і на землі. Дальше добачено, що з північної ледавої полощи тягнуть ся дуже часто з початком весни білі смуги на полудне і своїми кінцями поволи пезають: то по всій імовірности спадають місцями великі сніги, а де спадають у моря, там зараз пезають.

Звєстно загально, що марс свїтить красним, червоним свїтлом. Давнійше був погляд, що воздух на марсі, подібно як наш воздух на землі, втягає в себе далеко сильнійше сине промінє сонця, як червоне, і для того, коли біле свїтло сонця відбиває ся від него та їде через его воздух до нас, то й воздух перепускає лиш червоне промінє і для того марс свїтить нам червоним свїтлом. Супротив того погляду промавляють слідувачі факти:

Насамперед видимо на бігунах білі леда і сніги, отже видко, що воздух марсовий перепускає і біле свїтло. Відтак середина марса свїтить далеко сильнійше червоним свїтлом як его боки, а то повинно би бути противно, бо виходяче з боків промінє мусило би довше їти через воздух. Наконець коли поза марса заходить яка звїзда, то ми видимо єї дуже докладно ще в тій хвили, коли она вже починає скривати ся поза него. З того здогадуємо ся, що червона барва марса походить таки від его землі, а відтак, що воздух на нїм не сягає так високо, як у нас на землі. Впрочім і не могли би ми на марсі так багато дечого видіти, як би его скривала груба, значить ся, дуже висока верства воздуха, а так само той воздух не єсть так густий, як наш. Мимо того доба-

в Пядиківцях повіта кіцманецкого дня 27 марца двоє дїтїй померло несприводною смертю. Селянин Скварчук, виїшовши з хати, оставив в замкненій компатї двоє своїх дїтїй, одну п'ятилітню, другу п'ятимісячну. Старша дитина бавила ся огнем при коминї і запалила постелю, на котрій лежала друга дитина. Повстав огонь і обов згинули в поломині.

— **Огні.** В Космиринї буцацкого повіта згоріли дві загороди, вартости 2000 зр. Підозрінї о підпалене покутний писар Еміль Білловский і Олекса Микетин находять ся в арешті в Золотім потоці. — В Гійчи равеского повіта погорів Яким Ворожбит дня 18 марца. До години згоріла вся его загорода; шкода 700 зр. була обезпечена на 500 зр. Цікаве притім се, що то жінка Ворожбита з підмети на чоловіка підложила огонь, а муж знов не хотїв дозволити гасити огонь, щоби всю асекурацію взяти. Яке їхало, тако здїбало. Тепер обов сидять в арешті, мають иншу хату, коли не хотїли своєї власної. — В Матївцях коло Коломиї переїхав поїзд 17-літнього Юду Лейбу Бітмана, хорого хлопця. Ледви чи що буде з него. Терців на падавицю, а тепер відняли ему ногу, а голову має розбиту — що то за жите?

— **Померли:** Іван Балтарович, вислужений управитель школи в Глинцях, в 72 році житя. Учителем був звиш 40 лїт. — Омелян Степан, учитель в Уневі, в 32 р. житя. — Емілья з Штогринів Денега, жена учителя в Яструбичах в повіті сокальскім, в 33-ім році житя.

ТЕЛЕГРАМИ.

Берлин 1 цвітня. В честь кн. Бімарка позамикано нинї веї школи і уряди.

Лондон 1 цвітня. Заставовлене кроків военних межі Японом а Хіною заключено аж до 20 цвітня.

Мадрид 1 цвітня. Іспанське правительство вислало на остров Кубу пять кораблів военних і шість великих кораблів транспортних з войском.

Чено вже на марсі й хмари, хоч они не збивають ся там в такі вали, як у нас, а подобають більше на мрак, котра инодї вкриває цілу планету і засланяє єї поверхню перед нашими очима. Послїдні спостереженя не лиш потвердили давнійші, але й дали доказ, що на марсі творять ся дійсно хмари, зовсім подібні до наших, лиш що не так часто і в не такїй скількості. Из Льовельової звїздарні у Флягстафі добачено торік, що в ночи з дня 23 на 24 переходила через край, названий на марсі Елізіум, велика маса хмар, котра своїм видом дуже зміняла ся. В днях 22 і 25 вересня була західна половина тих хмар так само блискуча як і всхідна; дня 24 була вже західна половина далеко яснійша, як всхідна і майже так біла, як сніг на бігунах, а дня 25 стала она знов темнійша.

Коли зберемо тепер всі ті спостереженя разом, то покаже ся знову: Марс має так само воздух, як і наша земля; він єсть однакож значно рідший, як наш, і не сягає так високо в гору. Внаслідок того напір его єсть значно менший, як у нас на землі, і н. пр. вода може там при значно меншій теплотї кипіти та переміняти ся в пару; пара водна наповняє там досить рівномірно воздух і лиш рідко збиває ся в хмари. Людям, таким як ми, було би на марсі труднійше ходити, подібно як у нас на високих горах, де воздух єсть вже значно рідший, як в долині. З другої же сторони задля того, що притягаюча сила марса єсть майже о третину менша, то і вага була би там так само о третину менша. Чоловік, що важить на землі 70 кильо, перенесений на марс, важить би лиш 26 кильо. Дощів на марсі, здаєсь, нема, а за то лиш літом обильна роса а зимою сніги.

(Дальше буд.)

— **Виказ жертв,** зложених на Руску Бурсу тернопільську від 1 липня 1894. по 15 марта 1895 р. (Конець жертв).

Достохв. Інститут Ставропигійский відсотки від легату бл. ул. ігумена Коссака 19 зр. 90 кр., др. Малишевский Ернст зі Львова 5 зр., о. Павло Хоминський з Зеленої 1 зр. 50 кр., о. Вацик Григорий з Підгайчик 1 зр., пов. Брацтво церковне в Городниці 1 зр., пос. Олександр Барвінський зі Львова 10 зр., Бучак господар зі Стрївки 3 зр., Рускі панї в Тернополі яко надвишку з вінця при похоронах др. Івана Лошнева 3 зр. 10 кр., проф. др. Ворискевич з Грацу 10 зр., Гремїя адвокатів надвишку з вінця на домовину бл. п. Ів. Лошнева 6 зр. 35 кр., Щадниця тернопільська замість вінця на домовину др. Ів. Лошнева 20 зр., о. Бородиевич з Якимова 5 зр., о. Николай Анастазиевский з Сапогова 1 зр., о. Філарет Вачинський з Козлова 2 зр. По 3 зр. зложили: др. Лучаковский Володимир, Генц Юрій, др. Гладшовский Емільян, др. Свистун Всеволод Атаназий, Граб Віктор, Тиховский Василій, Кузьма Григорий, Юськевич Яков, Чернявский Николай, др. Лошнів Іван, о. Марковский Адам, Гриневецкий Александр, о. Гроиницкий Володимир, Мидловский Ізидор, Шкирман Ромац, Стажевич Антін, Домбровский Михайло, Кошистянский Максиміліян, Демчук Павло, Вацик Матвій, о. Вацик Яків, Кручковский Леопольд, о. Глодзінский Антін, Коморовский Володимир, о. Дорожинский Діонісій, о. Громницкий Евгєній, Хай Григорий, Яценко Михайло, др. Дроздовский Станислав, о. Мальчинський Омелян, Константинович Михайло, о. Лужницький Леонїд, Мороз Никола. — Дарами в натуралїях бурсе спомогли: Вл. п. Ляндерова з Залозець, Домбровский цукорник з Тернополя, п. Глинська з Чернелева, о. Волянський з Ходачкова, о. Петро Вилинський з Доложанки, чест. госп. Самиця з Денисова, о. Витошинський, Е. Бородиевич і Скибинський з Денисова, ч. громада Настасів а ученики гімн. Аятосе Владышовский і Владзьо Кривачи книжками і одежею. — На 81 учеників примічених в бурсї одержело в зимовім півроці: степеня з відзначенем 14; першу клясу 66; степеня другий 4. З сих 15 було примічених безплатно, прочі за доплатою 2 до 7 зр.; а 12 по 12 зр. місячно.

Всім вис. благ. Добродїям, котрі так щедро спомогли Руску Бурсу в Тернополі і дали їй сердечнї спомогли свою задачу складає Виділ сердечну подяку і поручає дальше сю інституцію ласкавій опіці. Тернопіль 27 марца 1895. — Др. Володимир Лучаковский; о. Володимир Громницкий.

Рух поїздів залізничних

важний від 1 мая 1894, після львівск. год.

Відходять до

	Поспільний		Особовий			
Кракова	3 00	10 40	5 26	11 11	7 21	—
Підволочись	5 44	3 20	10 16	11 11	—	—
Підвол. Підзам	6 58	3 32	10 40	11 33	—	—
Черновець	6 51	—	10 51	3 31	11 06	—
Стрия	—	—	10 26	7 21	3 41	7 4
Белзця	—	—	7 56	7 21	—	—

Приходять з

Кракова	3 08	6 01	6 46	9 36	9 36	—
Підволочись	2 48	10 06	6 21	9 46	—	—
Підвол. Підзам	2 34	9 4	9 21	5 55	—	—
Черновець	10 18	—	7 11	8 13	1 03	2 33
Стрия	—	—	9 23	9 10	12 46	—
Белзця	—	—	8 24	5 21	—	—

Числа підчеркнені, означають поручичну від 6 год. вечером до 5 год. 59 мін. ран.

Надіслане.

Готель Вікторія (J. Voise)

Львів, улица Гетманська побіч пл. Маріяцкої найдогіднійше спокійне центральне положєня Комнати з постелю від 80 кр. 18

КОНТОРА ВИМІНИ

ц. к. упр. гал. акц.

БАНКУ ГІПОТЕЧНОГО

купує і продає

ВСЯКІ ЕФЕКТИ І МОНЕТИ

по курсі деннім найдокладнішим, не числячи жадної провізії

Яко добру і певну льокацію поручає:

4 ¹ / ₂ % листи гіпотечні	4 ⁰ / ₁₀ позичку пропінанційну галицьку
5 ⁰ / ₁₀ листи гіпотечні преміовані	5 ⁰ / ₁₀ " " буковинську
5 ⁰ / ₁₀ листи гіпотечні без премії	4 ¹ / ₂ % позичку угорської желізної до-
4 ¹ / ₂ % листи Тов. кредитового земс.	роги державної
4 ¹ / ₂ % листи Банку красового	4 ¹ / ₂ % позичку пропінанційну угор-
4 ¹ / ₂ % позичку красву галицьку	ску
4 ⁰ / ₁₀ угорські Облигації індемнізаційні,	

котрі то папери контора виміни Банку гіпотечного всегда купує і продає по цінах найкористніших.

Увага: Контора виміни Банку гіпотечного приймає від Вк. купуючих всякі видьосовані, а вже платні місцеві папери ціяні, як також купони за готівку, без всіякої провізії, а противно замісцев лишень за відтрученем коштів.

До ефектів, у котрих вичерпали ся купони, доставляє нових аркушів купонних, за зворотом коштів, котрі сам поносить.

6

Бюро дневників і оголошень

Л. ПЛЪОНА

у Львові

улиця Кароля Людвика ч. 9.

приймає

абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.

Бюро оголошень і дневників

приймає

ОГОЛОШЕННЯ

до всіх дневників

по цінах оригінальних.

До

Народної Часописи, Газети Львівської і „Przegląd-y“

може лише се бюро анонси приймати.

ВІДЕНЬСКА ФАБРИКА АМАЛІ

поручає

найновіше патентоване начине кухонне з внї гальванічно нікльоване, у внутрі повлечене чистою і дуже тревалою емалією.

До набутя у Івана Шумана у Львові

площа Бернардинська і у всіх більших торговлях веліза.

С. Кельсен у Відни

поручає

Кльосети з перецливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для ГАЛИЧНИИ і БУКОВИНИ

Л Ъ В І В ГАМЕЛЬ і ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.

На жадане висилає ся катальоги.